

遭遇拒收现金怎么办？霸气回怼、依法维权！

□ 吴雨

人民币是我国的法定货币，人民币现金更是最基础的支付手段。尽管金融管理部门三令五申，但社会上拒收现金现象依旧时有发生。遭遇拒收现金怎么办？别担心，相关部门会为你撑腰，支持你霸气回怼、依法维权！

中国人民银行日前公布了拒收人民币现金处罚情况，2021年全国共核实拒收现金行为212起，其中以停车场、生活缴费、保险公司为主。以去年第四季度为例，被处罚并曝光的32家拒收现金单位中，有10家是因为拒绝公众使用人民币现金支付停车费。

这些商户、机构对现金收付产生认识误区，有的基于成本控制、钞票防伪、安全卫生等方面考虑，不愿意收取现金；有的法律意识淡薄、服务意识不强，公然张贴“拒收现金”告示。

对此，人民银行加大了整治力度，对拒收人民币行为进行了严肃查处，去年对影响较大的87起给予行政处罚，并且每季度都在官方网站对处罚情况进行集中

曝光，起到警示威慑作用。

不少人心有疑惑：移动支付如此便捷，为何还要保障现金支付？

诚然，移动支付是便捷高效的，但也受电子系统、网络环境、移动终端等方面限制。一旦发生系统故障、电力中断以及自然灾害等意外事件，现金的重要作用便凸显了出来。

其实，尽管支付方式多元化发展较快，但现金需求依然旺盛。2021年全年现金净投放6510亿元，2021年末我国流通中现金(M0)首次突破9万亿元大关，保持稳定增长势头，不少个人和小微企业仍存在较坚实的现金需求。

当前，相当一部分老年人并不能熟练掌握移动支付，也难以享受数字人民币的高效便捷。同时，在一些相对偏远或贫困的地区，电子支付机具的布设也很难达到全覆盖。现金使用几乎不受环境、场景、物质条件限制，不需要银行账户、手机终端等应用基础，对老年人、农民和低收入人群等特定群体至关重要。

“发红包”“派利是”等传统习

俗需要使用现金，匿名支付、即时结算离不开现金……现金使用门槛低、匿名性强、支付快捷，这些独特优势收获不少金融消费者偏好。表面上看，商家拒收现金给消费者增添了麻烦，殊不知这一行为已经违法违规，侵犯了消费者的自主选择权。

那么，如果遭遇现金拒收该如何霸气回怼？

“人民币是我国的法定货币，任何单位和个人不得拒收！”大可放心地说出这句话，有法律法规为你撑腰。

中国人民银行法规定，中华人民共和国的法定货币是人民币。以人民币支付中华人民共和国境内的一切公共的和私人的债务，任何单位和个人不得拒收。

中国人民银行副行长范一飞日前在人民银行、银保监会联合召开的银行业金融机构人民币现金服务工作座谈会上明确指出，各有关方面要一起努力，形成持续高效的整治拒收人民币现金长效机制。下一步，人民银行将开展知识宣传、暗访督查等活动，将整治拒收人民币现金与文明城市

建设、优化营商环境、社会治理等工作相结合。

除了霸气回怼，消费者更要依法维权。

中国人民银行2020年12月发布的公告称，任何单位和个人存在拒收现金或者采取歧视性措施排斥现金支付等违法违规行为的，由中国人民银行分支机构会同当地有关部门依法予以查处。

当前，人民银行已经明确规定政策标准，针对场景复杂、主体繁多、公众对拒收现金理解差异大等问题，制订发布人民币现金收付指引，完善了违规处罚标准。对核实时为拒收人民币现金的，人民银行将依法处罚并予以曝光，切实保护消费者的合法权益，维护人民币法定地位。

专家提示，在遭遇拒收或者采取歧视性措施排斥现金的行为时，消费者可妥善保留相应的证据或线索，通过城市政务热线、消费者权益保护、金融消费权益保护等渠道进行投诉、举报。

保护自身权益，让我们一起向拒收现金行为说“不”！

(据新华社)

少年醉倒 邯郸交巡警暖心帮助

河北法制报讯 (记者 李建华 通讯员 赵亚南)“警察同志，有人躺在地上，喊半天都没有反应。”2月22日，邯郸市公安交巡警支队机动执勤一大队接到热心群众的报警求助。

原来，当晚某商场街区三楼厕所门口有一名少年倒在地上，过路群众发现后立即上前查看情况，无论用什么办法，对方依然纹丝不动，无奈只好报警求助。恰巧民警在附近开展夜间巡逻，闻讯立即赶来。到达现场，民警看到一男孩衣着单薄，蜷缩在墙根一动不动，走近后闻到浓烈的酒味，疑似醉酒。为防止意外发生，民警立即联系120，并脱下外套披在男孩身上。

民警多次尝试叫醒该男孩与其沟通，但男孩意识模糊，根本无法表述清楚身份和家庭住址。民警只好从其身上找出手机，同时将人抬至长椅上默默陪伴。待男孩恢复一些意识后，民警通过查询通讯录成功与其家人取得联系。很快，其家人驱车赶来，对民警的暖心救助表示由衷感谢。临走时，民警对醉酒男孩及家属反复叮咛，一定看护好孩子，避免类似情况再次发生。

滦南交警及时救助一名事故受伤老人

近日，滦南县公安交警大队违法办执勤人员王海涛带领高永利、刘超越等驾车到辖区西曾线维修交通设施途中，发现一中年妇女在路边招手拦车。原来，一名老人驾驶三轮车撞到路边的树上，昏迷不醒，满脸是血。该中年妇女是过路的好心群众。

执勤人员拨打120，并将老人抬到安全地段。唤醒老人后，执勤人员询问得知老人是附近某村人，但说不清家人联系方式。执勤人员多方打听，联系上了老人的家人。120赶到后，执勤人员帮助医护人员将老人抬到急救车上，并护送至县医院急诊进行抢救。老人的家属赶到后看到老人已转危为安，得知是交警救了老人，要当面感谢时，王海涛等执勤人员已悄然离去。

杨仕满 桑思照

怀安法院完善机制提升执行质效

近年来，怀安县人民法院以提质增效为目标，进一步完善工作机制，持续加强弱项指标分析研判，始终践行高效公正规范文明执行，实现法院执行工作高质量发展，年底执行质效考核全市第一。

该院坚持健全切实解决执行难长效机制，推进综合治理；通过指挥中心实体化运行，进一步推行繁简分流机制；加强对指标分析研判，注重均衡收结案；提高案件质量，杜绝信访案件形成。

席娟 王莉



为进一步提升广大群众文明交通素养，赞皇县公安局交警大队以宣传阵地为支撑，将典型交通事故案例和交通违法危害等内容制作成鲜活生动的展板，并设置交通安全宣传橱窗，有效提升群众的交通安全意识和法律意识。图为该大队民警走进重点场所，依托精心制作的宣传展板，向群众宣讲交通安全知识。

许海义 摄



“师傅您好，可千万别酒后驾车啊！”为持续加大对酒驾醉驾整治工作力度，沧州市公安交警支队二大队坚持酒驾治理常态化，每天利用下午和晚间时间段在辖区的各主要路口路段开展酒后驾驶治理行动，坚决依法严查酒驾、醉驾等严重交通违法行为，消除道路交通安全隐患。图为2月22日下午2时30分，执勤交警在市区千童大道路段内对机动车驾驶人进行酒精测试，并提醒驾驶人不要酒后驾车。

孙明山 摄

石家庄栾城司法局治河司法所

四措施做好人民调解工作

石家庄市栾城区司法局治河司法所采取四项措施，强化人民调解工作。

织密人民调解组织网络。组建镇级人民调解中心1个，司法所与镇综治中心、信访办统一建设，合署办公，形成人民调解、行政调解、司法调解联动机制；建设规范化村级调委会16个，邀请老党员等热心群众担任调解员，建立并开展与调解工作业务相配套的登记、记录和

档案管理制度，定期开展村民培训。

强化矛盾纠纷排查调处。推进矛盾纠纷排查调处常态化模式，充分利用手机通智能平台，及时组织16个村调委会开展重大矛盾纠纷和不稳定因素的集中排查化解活动，做到小事不出村，大事不出镇。

民法典宣传助力人民调解。充分利用“送法下乡”系列活动集中进行普法宣传，

营造人人学法的浓厚氛围；及时为村调委会提供法律指导，并根据需要随时参与村内调解工作。

做好人民调解卷宗评查和回访工作。按季对人民调解卷宗进行审核上报，开展监督检查，针对案卷存在的问题及时进行反馈、指导与纠正。调解结束后，不定期对调解协议履行情况做好回访工作，防止矛盾再次激化。

张军晓

手机靓号拍出6万余元

秦皇岛北戴河法院司法拍卖虚拟财产促执行

河北法制报讯 (记者 封颖慧 通讯员 周华 刁薇)2月11日，秦皇岛市北戴河区人民法院在淘宝网上的第一场特殊司法拍卖吸引了6000余人次围观。最终经过公开竞价，被执行人张某尾号为“55555”的手机号码被以64500元的价格成功拍卖。据悉，这是该院首次成功执行虚拟财产，突破了以房产、车辆为执行财产的传统执行模式，为切实解决执行难提供了新思路。

2020年6月，许某与张某因借款发生纠纷。许某多次催要欠款无果，遂将张某起诉至北戴河区法院。法院最终经审理判决张某偿还许某借款本金150万元及利息。

判决后，张某未主动履行生效法律文书确定的义务，许某无奈于2021年1月向北戴河区法院申请强制执行。

案件进入执行程序后，张某仍然拒不履行还款义务，执行法官依法拍卖了被执行人张某尾号为“55555”的手机号码被以64500元的价格成功拍卖。据悉，这是该院首次成功执行虚拟财产，突破了以房产、车辆为执行财产的传统执行模式，为切实解决执行难提供了新思路。

在核实该电话号码确为

张某所有后，执行法官决定

拍卖张某尾号为“55555”的手机号码。为确保拍卖信息准确、过户顺利、维护买受人权益，执行法官奔赴手机号码归属地浙江宁波，调查了解该手机号码详细情况。

经查，该手机号码套餐资费为199元/月，过户可按当前套餐免预存，执行法官随即将其查封。经过评估，北戴河区法院启动了网络司法拍卖程序，历经一拍、二拍，最终该手机号码被买家以64500万元的价格竞得，法院将变卖所得去除费用后发放给申请人。随后，执行法官又帮助买家将该手机号码成功办理了过户手续。至此，案件最终得以圆满执结。

交警快速处理违法 车主感激赠送锦旗

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 付前程)

2月24日，唐山市公安交警支队三大队违法处理室辅警董悦收到车主张某送来的一面锦旗，其中原因却是不同寻常。原来，2021年4月27日，司机孙某驾驶大型汽车从辽宁省沈阳市到唐山市区运送货物，因没有办理通行证，想逃避禁行处罚，便利用号牌贴变造号牌，不料被电子警察拍到。

近日，车主张某在当地办理交管业务时，被告知车辆有一项伪造、变造车辆号牌的违法行为，必须到违法发生地接受处罚。2月22日，车主便带领当时违法司

机孙某驱车500多公里到唐山市公安交警支队三大队接受处罚。由于需要对违法司机执行行政拘留，此项违法办理起来比较繁琐，正常情况下不能当天完成。考虑当事人路途较远，三大队违法处理室辅警董悦积极协调，跟大队领导请示，多次与唐山市公安局办案中心积极沟通，得到了领导的批准，为其优先办理。董悦加班加点整理案卷，还开辟了绿色通道，快速办理了该案件。这一举动，深深打动了两名当事人。他们表示，今后将遵守交通安全法规，做懂法守法的驾驶人。

省会桥西警方破获两起“帮信”案

河北法制报讯 (袁泉)为深入推进“金盾风暴”严打整治专项行动，石家庄市公安局桥西分局汇通刑警中队持续加大对电信网络诈骗打击力度，连续破获两起“帮信”案。

2月16日，该中队成功抓获一名涉嫌“帮信”的犯罪嫌疑人潘某。经证实，通过潘某银行卡实施的网络“帮信”案涉案金额达26万余元。

经调查，潘某在网上与不法分子取得联系，通过提供本人身份信息和银行卡，让不法分子绑定其数字钱包进行非法交易，潘某则按照交易金额百分之一的比例获取佣金。目前，潘某已被采取强制措施，案件正在进一步侦办中。

康保公安局慰问一线执勤民警家属

为贯彻落实爱警暖警工作要求，近日，康保县公安局党委副书记、政委米义驱车400余公里，远赴家庭困难的一线民警家中慰问，送去慰问金，带去了局党委的关怀和温暖。

米义详细了解了困难民警家属的生活、身体等情

况，对家属理解和支持公安工作表示了衷心感谢。此次慰问活动，极大地鼓舞了困难民警及家属。困难民警表示，将牢记职责使命，以更高的热情、更积极的态度投入到今后各项工作中去。

席娟 刘金宇

张北检察院检察官联席会议助力创优业务数据质量

为深入贯彻落实全市检察长会议精神，全面创优业务数据质量，近日，张北县人民检察院组织召开检察官联席会议，重点对一月份业务数据进行分析研判，对当前重点工作进行安排部署。

会议提出，各部门要将

杨晓娜 孙晓晨

无极法院总结成绩鼓干劲精心谋划再发力

近日，无极县人民法院召开2022年度中层正职工作座谈会暨述职述廉报告会，全面盘点过去一年的工作，对2022年度工作进行科学谋划。

党组书记、院长艾忠诚提出，要推进精细化审判，在确保案件质量前提下，稳步提升审判、诉服、执行质

效；要进一步加强党建工作，强化党建带队建促审判；要突出制度执行，强化制度约束；要加强学习培训，不断优化干警业务知识储备；要加强信息化建设，最大程度为当事人提供优质司法服务。

席娟 司嘉树



开学在即，为维护未成年人的合法权益，创建健康、安全的学习、生活环境，2月24日，阜平县检察院联合公安局、教育局、市场监督管理局、城管执法队成立检查组，开展治理商场、超市违规向未成年人出售烟酒及守护儿童远离游戏专项活动。检查组成员对辖区学校附近的近50家商店、5家网吧等进行了全面排查，并张贴“禁止向未成年人出售烟酒”“禁止未成年人入内”等警示标识60余条、发放宣传资料500余份。图为检查组人员在向超市售货员发放宣传资料。

顾栋梁 摄